

## Форпосты, ограждающие Отчизну...

Во второй половине двадцатых годов XX столетия началось массовое закрытие церквей. В это время отец Филарет (Пряхин), уроженец села Чулково Пронского уезда Рязанской губернии, бывший наследник Пронского Спасо-Преображенского монастыря, пребывал в селе Срезнево. Туда же он перенес чтимый образ Божией Матери «Споручница грешных». Отец Филарет в это время все чаще стал посещать монастыри в Москве, где усердно молился о спасении России. Выезжал для окормления к своему духовному отцу, епископу Антонию, в Киево-Печерскую Лавру.



Людей, которые обращались к отцу Филарету за советом по всем вопросам, он, как мог, утешал, постоянно повторяя: «Повинуйтесь, терпите, православные, Бог с нами». Предвидя свой арест, он предупреждал монахов, находящихся в селе Срезнево, о грядущей опасности. В это время святитель Иувеналий, епископ Рязанский и Шацкий, возвел его в сан игумена.

31 мая 1931 года игумен Филарет был арестован и с ним большое число священнослужителей. Ему было предъявлено обвинение в организации контрреволюционной группировки из монашествующих и ведение антисоветской пропаганды, а также в организации нелегального монастыря.

Постановлением коллегии ОГПУ от 12 ноября 1931 года игумен Филарет (Пряхин) был осужден по статье 58-10, 11 УК РСФСР и приговорен к пяти годам лишения свободы в исправительно-трудовых лагерях без права переписки.

После освобождения весной 1935 года он направился к священномученику Иувенилию, архиепископу Рязанскому и Шацкому, и тот благословил его на служение в Срезневском храме. Он не мог не вернуться к духовным чадам, нуждающимся в его советах и наставлениях, к образу Божией Матери «Споручница грешных».

Однако время пребывания игумена Филарета в Срезнево было кратким. Уже осенью 1935 года его вместе с последним настоятелем Саровской пустыни отцом Мефодием и несколькими другими священнослужителями вновь арестовали. Отец Филарет был сослан в Сибирь, в город Мариинск, в лагерь особого режима, откуда писать разрешалось только раз в полгода.

История гибели отца Филарета долго оставалась неизвестной. Среди духовных чад ходили слухи о его мучительной гибели.

Священномученик Филарет (в схиме Серафим) пользуется большим почитанием в Рязанской епархии, особенно в местах его служения. В Срезнево есть особый праздник — Собор Срезневских святых, для почитания которых ежегодно в Срезневский храм Казанской Божией Матери стекается большое количество верующих не только из Рязанской, но и из других епархий.

Почитается священномученик Филарет Срезневский и в далёкой Сибири, где ему было суждено принять мученическую кончину за Христа. В августе нынешнего года рязанцы воотчию смогли увидеть каково это почитание. Когда председатель Историко-архивного отдела и Комиссии по канонизации святых Рязанской епархии иеромонах Иоаким (Заякин) и председатель приходского совета Казанской церкви села Срезнево Юрий Николаевич Евтухин добрались до Мариинска, их встретил настоятель Космо-Дамиановского храма поселка Верх-Чебула иерей Дмитрий Малюкин. Сразу же повез гостей в Ново-Ивановку Чебулинского района — на то место, где 7 марта 1942 года скончался священномученик Филарет. Там были лагеря. Моши священномученика Филарета Срезневского в бывшей общей могиле. Здесь приняли мученические венцы прославленные в Соборе новомучеников и исповедников Российских XX века архиепископ Павлин Могилевский (Крошечкин), епископ Аркадий Екатеринбургский (Ершов). «Видно, так угодно Богу, — мудро заметил отец Иоаким, — чтобы святые останки покоялись на окраинах нашей Отчизны, как форпосты, ограждающие ее».

При выезде из поселка Верх-Чебула Кемеровской области на высоком берегу реки Чебулы построена часовня во имя священномученика Филарета. Она



Часовня во имя священномученика во имя Филарета Срезневского

### ЧАСОВНЯ ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИКА ФИЛАРЕТА СРЕЗНЕВСКОГО ОСВЯЩЕНА 10 АВГУСТА 2007 г.

Игумен Филарет (в миру Иван Трофимович Прокин, 29.08.1884-07.03.1942) пришел в Лики Святых в 2002 году.

Его мощи покоятся в часовне на территории Чебулинского района, но точное место захоронения неизвестно. Заведомый новомученик отдал жизни Сибирь: учитель христианской этики в детском саду в Красине, курил Игумена Филарета дослужил в 1939 г. из Рязанской губернии с Сибирию за организацию нелегального монастыря, в котором с 1926 г. ведется активная миссионерская деятельность и более 350 монахов.

Память преподобномученика Филарета совершается в Соборе Новомучеников и Исповедников Российских (5 февраля), Соборе Рязанских Святых (23 июня) и в день кончины - 7 марта.



Иеромонах Иоаким принял участие в служении первого водосвятного молебна с акафистом священномученику Филарету Срезневскому

возведена на средства губернатора Кемеровской области Амана Тулеева. Вокруг часовни посажена роща из 1100 кедров. Источник близ часовни в скором времени собираются освятить также в честь священномученика Филарета.

10 августа 2007 года состоялось торжество освящения часовни. По благословению архиепископа Рязанского и Касимовского Павла для участия в торжествах и была

направлена делегация в составе председателя Историко-архивного отдела, настоятеля Крестовоздвиженского храма села Красный холм Шиловского района иеромонаха Иоакима (Заякина) и председателя приходского совета Казанской



Губернатор Кемеровской области А.Г. Тулеев  
с членами рязанской делегации и священником Димитрием Малюкиным

церкви села Срезнево Юрия Николаевича Евтюхина. Отец Иоаким зачитал приветственное слово архиепископа Рязанского и Касимовского Павла и передал в дар новоустроенной часовне икону священномученика Филарета с частицей его облачения.

В ответном слове губернатор А. Тулеев поблагодарил архиепископа Павла за столь ценный дар. Затем наградил архиепископа Рязанского и Касимовского Павла, иеромонаха Иоакима (Заякина), Юрия Николаевича Евтюхина, а также участников строительства часовни медалью «За веру и добро».

Часовня во имя священномученика Филарета — памятник всем невинно пострадавшим в годы гонений на Церковь — несомненно станет на Кузбасской земле местом паломничества.



Серебряная медаль «За веру и добро»